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三角関数 4 三角関数のグラフ 
y = asinx のグラフ 1 

a の値を 12,,3,2,1  と変化させました。太線は xy sin= です。 

xay sin= のグラフは xy sin= のグラフを y 軸方向に a 倍したものになります。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

−4π −3π −2π −π π 2π 3π 4π x

−14

−12

−10

−8

−6

−4

−2

2

4

6

8

10

12

14

y

O



4STEP 数学Ⅱ（新課程）を解いてみた                  http://toitemita.sakura.ne.jp 

2 

y = asinx のグラフ 2 
a の値を 12,,1,0,1 --  と変化させました。太線は xy sin= です。 

xay sin= のグラフは xy sin= のグラフを y 軸方向に a 倍したものになります。 
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y = acosx のグラフ 1 
a の値を 12,,3,2,1  と変化させました。太線は xy cos= です。 

xay cos= のグラフは xy cos= のグラフを y 軸方向に a 倍したものになります。 
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y = acosx のグラフ 2 
a の値を 12,,1,0,1 --  と変化させました。太線は xy cos= です。 

xay cos= のグラフは xy cos= のグラフを y 軸方向に a 倍したものになります。 
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y = atanx のグラフ 1 
a の値を 8,,3,2,1  と変化させました。太線は xy tan= です。 

xay tan= のグラフは xy tan= のグラフを y 軸方向に a 倍したものになります。 
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y = atanx のグラフ 2 
a の値を 8,,1,0,1 --  と変化させました。太線は xy tan= です。 

xay tan= のグラフは xy tan= のグラフを y 軸方向に a 倍したものになります。 
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y = sinx + b のグラフ 1 
b の値を 12,,2,1,0  と変化させました。太線は xy sin= です。 

 bxay += sin のグラフは xay sin= のグラフを y 軸方向にb 平行移動したものになります。 
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y = sinx + b のグラフ 2 
 b の値を 12,,2,1,0 -- と変化させました。太線は xy sin= です。 

 bxay += sin のグラフは xay sin= のグラフを y 軸方向にb 平行移動したものになります。 
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y = cosx + b のグラフ 1 
b の値を 12,,2,1,0  と変化させました。太線は xy cos= です。 

 bxay += cos のグラフは xay cos= のグラフを y 軸方向にb 平行移動したものになります。 
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y = cosx + b のグラフ 2 
b の値を 12,,2,1,0 -- と変化させました。太線は xy cos= です。 

 bxay += cos のグラフは xay cos= のグラフを y 軸方向にb 平行移動したものになります。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

−4π −3π −2π −π π 2π 3π 4π x

−14

−12

−10

−8

−6

−4

−2

2

4

6

8

10

12

14

y

O



4STEP 数学Ⅱ（新課程）を解いてみた                  http://toitemita.sakura.ne.jp 

11 

y =tanx + b のグラフ 1 
b の値を 5,,2,1,0  と変化させました。太線は xy tan= です。 

 bxay += tan のグラフは xay tan= のグラフを y 軸方向にb 平行移動したものになります。 
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y =tanx + b のグラフ 2 
b の値を 5,,2,1,0 ---  と変化させました。太線は xy tan= です。 

 bxay += tan のグラフは xay tan= のグラフを y 軸方向にb 平行移動したものになります。 
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y = 5sinkx のグラフ 

 青色： xy sin5=  緑色：
2

sin5 xy =  赤色
3

sin5 xy =  

 kxay sin= の周期は xay sin= の周期の
k
1
倍，すなわち

k
p2
です。 

 よって， kxay sin= のグラフは xay sin= のグラフを x 軸方向に
k
1
倍したものになります。 
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y = 5coskx（k は正の実数）のグラフ 

 青色： xy cos5=  緑色：
2

cos5 xy =  赤色
3

cos5 xy =  

 kxay cos= の周期は xay cos= の周期の
k
1
倍，すなわち

k
p2
です。 

 よって， kxay cos= のグラフは xay cos= のグラフを x 軸方向に
k
1
倍したものになります。 
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y = tankx（k は正の実数）のグラフ 

 青色： xy tan=  緑色：
2

tan xy =  赤色
3

tan xy =  

 kxay tan= の周期は xay tan= の周期の
k
1
倍，すなわち

k
p

です。 

 よって， kxay tan= のグラフは xay tan= のグラフを x 軸方向に
k
1
倍したものになります。 
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269 

(1) 

( )pqq 20sin <£=y は
2
pq = のとき最大値 1， pq

2
3

= のとき最小値 1- をとるから， 

( )pqq 202sin <£-=y は
2
pq = のとき最大値 1- ， pq

2
3

= のとき最小値 3- をとる。 

(2) 
( )pqq 20cos3 <£=y は 0=q のとき最大値 3， pq = のとき最小値 3- をとるから， 

( )pqq 201cos3 <£+=y は 0=q のとき最大値 4， pq = のとき最小値 2- をとる。 

(3) 

÷
ø
ö

ç
è
æ ££= pqq

3
40sin2y は

2
pq = のとき最大値 2， pq

3
4

= のとき最小値 3- をとるから， 

÷
ø
ö

ç
è
æ <£-= pqq

3
401sin2y は

2
pq = のとき最大値 1， pq

2
3

= のとき最小値 13 -- をとる。 

(4) 

 ÷
ø
ö

ç
è
æ ££-=

43
tan pqpqy は

4
pq = のとき最大値 1，

3
pq -= のとき最小値 3- をとるから， 

 ÷
ø
ö

ç
è
æ ££--=

43
tan pqpqy は

3
pq -= のとき最大値 3 ，

4
pq = のとき最小値 1- をとる。 

よって， 

 ÷
ø
ö

ç
è
æ ££-+-=

43
1tan pqpqy は

3
pq -= のとき最大値 31+ ，

4
pq = のとき最小値 0 をとる。 

270 

( )
þ
ý
ü

î
í
ì

÷
ø
ö

ç
è
æ -=-=

a
babay qq sin2sin2 より， 

( )bay -= qsin2 のグラフは qay sin2= のグラフをq 軸方向に
a
b
平行移動したものである。 

グラフより，周期は p
3
2

だから， pp
3
22

=
a

 3=\a  

 qay sin2= のグラフをq 軸方向に
6
p

平行移動しているから，
6
p

=
a
b  

 これと 3=a から，
2
p

=b  

 また， ppp
6
5

32
,2,2 =+=-== CBA  
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補足 

関数 y = f(ax) を x 軸方向に p，y 軸方向に q 平行移動した関数の求め方 
( )axfy = 上の任意の点 ( )yx, を 

x 軸方向に p ， y 軸方向に q平行移動した点を ( )YX , とすると， 

YqyXpx =+=+ , より， qYypXx -=-= ,  ・・・① 

この x と y の間には ( )axfy = の関係が成り立つから， 

①を ( )axfy = に代入すると， ( )( )pXafqY -=-   

よって， ( )( ) qpXafY +-=  

( )YX , は xy 座標上の点だから， X を x に，Y を y で表すことにより， 

( )( ) qpxafy +-= となる。 

ゆえに， 
関数 ( )axfy = を x 軸方向に p ， y 軸方向に q平行移動してできる関数は 

( )( ) qpxafy +-=  

である。 

逆に， 
関数 ( ) cbaxfy +-= は， 

( ) cbaxfy +-= を c
a
bxafy +÷÷

ø

ö
çç
è

æ
÷
ø
ö

ç
è
æ -= と変形することにより， 

関数 ( )axfy = を x 軸方向に
a
b
， y 軸方向に c 平行移動した関数であることがわかる。 


